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1 ．目的

　本報告 は 、高校 生 の 規 範 感覚 が 崩 れ て い る と 言

わ れ て い る 現 状 を 、特 に 「援助交際 丿 問廰 を 敵 り

上 げ な が ら ，そ の 実態 と背 景 を 探 る こ と を 目的 に

嗣 査 分 析 し た も の で あ る。

2 ，嗣 査 概 要

　 サ ン プ ル は 、首 都 圏 の 公 立 高校 生 1772 名 、

稠 査 時期 は 1997 年 B 月 〜7 月 。調 査 方 法 は 学

校通 し の 質聞紙法 に よ り 実蒐。

3 、結 果

　 女 子 の 結 果 を 中 心 に 見 て い く こ と に す る。

　   「ル
ー

ズ ソ ッ ク ス を は き た い （9 割 ｝、ポ ケ

ベ ル や PHS を 持 ち た い （8 割 〕、茶 髪 や バ ー
マ

を か け た い ・ビ ア ス や ヅ ン グ を っ け た い ・
口 紅 や

フ ァ ン デ を っ け た い （い ず れ も 7 割 ）、制脹 を 超

ミ ニ ス カ ー トに し た い （6 割｝、シ ャ ネ ル な ど の

ブ ラ ン ドの 口 紅 や 化 粧 品 を 持 ち た い （5 割 〕1 と 、
こ う し た フ ァ ッ シ ョ ン へ の 欲 隶 が 援 助 交 灘 問 魑 の

背 景 に あ る と 推 察 さ れ る。さ ら に 、1 ヶ 月 の 小 遣

い が 「 2 万 〜 5 万 円 未 満 丿 18 ％ 、15 万 円 以 上 」

を あ わ せ 23 ％ と、高校 生 の 活 発 な 消費 欲 求 も影

響 を 与 え て い る と 考 え ら れ る。

表 1　 逸脱行為の 体験
（％ ｝

女 子

よ（ある と妻ど妻ある 兮ま百に1、まりた（伽
2碆あも

i．友 だ ち 同士 で 酒 を 飲 む 14．93 斗、327 、窄 23、7

2 ナ ン パ し た り され た り 5．123 ．130 ．841 ，0
す る

3，ア ダル ト ビデオ を 見 る t45 、220 ．56 §、9

4，た ば こ を吸 う 7．95 ．516 、2To 　4

5．パ チ ン コ をする 盲、22 ．1 霊4．7820

6 無 断 で 外 泊 す る 1．65 ．o10 ．582 ．9

7、援 助交 瞭 をす る o．51 ．o2 ．995 ．6

8 テ レホ ン クラ ブ の ア ル o．3o 、5O 、998 ．3
バ イ トを す る

　  「テ レ ク ラ に ユ 度 以 上 電 話 し た こ と が あ る ユ

生 徒 は 35 ％ 、「伝 言 ダ イ ヤ ル に 電 話 を 入 れ た こ

と が あ る 」 11 ％ と 、女 子 高 校 生 の 中 に は 無 観 で

き な い 割 合 で 、大 人 の 危な い 文 化 に 接触 し て い る

層 が あ る。

　  逸脱 行 為 の 体 験 （表 1 ）

　 逸 脱 行 為 を 「度 々 ｝ し て い る 者 は 少 な い が 、一

度 以 上 し た こ と が あ る 者 の 割 合 は、無 視 で き る ほ

ど 少 な く な い ．

　  逸脱 行 為 の 受 け 止 め 方 （表 2 ）

　 「援 助 交 瞭 を し た い i と伝 言 ダ イ ヤ ル に 入 れ る

こ とや 、実 際 に 援助 交瞭 を し た こ と が 見 つ か っ て

「退 学 1 の 措匿 が とられ た ら 「ま あ 当 然 オ と す る

者 は 、 4 割 弱 で し か な い 。自分 た ち の ど ん な 逸 脱

行 為 に も、学 校 は 温 情 主 義 を 持 っ て 望 む べ き だ と

考 え て い る の だ ろ うか 。

表 2　 逸 膜 行為 の 受 け 止 め方

　　 　　（次 の よ うな校 斛が あ っ た ら ど う慝 うか 》

〔9の

女　 　 子

紬 塁冨 粥 しい 羣け鱒

1．放 牒 後．生徒 だけ で フ7一ストフート店 o，23 ．995 ．專
やファミ”，レス朽ンに 入 っ て は い け な い

2．髪を茶 色 に 峻 めて は い け な い 冒3．64224 ‘，2

3．女 子高較生 が妊嬢 したの が わか 18、840 ．3409
っ た ら、退学に する

4．フ ァ ッ シ ョ ン ホテ ル や ラ ブホテ 18，343 、1386
ル に 入 っ たの が見 っ か っ た ら退

学 に す る

5．伝君ダイ ヤ ル に 「5 万 円 で 掻肋 35漕 42，0229
交 際 した い 」 と入れ て い るの が

わか っ た ら退学に する
6、擾 助 交際 が見 つ か っ た ら退 学に 3フ．840 ．921 、5
す る
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  援助交際 を め ぐ っ て

　 表 3 か ら表 7 は 高校 生 が 援 助 交 際 を ど の よ う に

捉 え て い る か で あ る 。平 成 8 年 度青 少 年 鰹 全育成

基 本 調 査 （東 京都 生 活 文 化 局 ｝ で 報 告 さ れ た 、

「援 助 交 黥 を す る 高 校 生 の 割 合 が 4 ％ 」 の 数 殖 を

今 回 調 査 対象 とな っ た 高校 生 に 尋 ね た 。
「 も っ と

多 い と思 う j が 4 割。学校 ラ ン ク に よ り 穎 著 な 差

が 見 ら れ 、学校 の 雰囲気 が 推測 で き る （表 3 ）。

　 表 4 は 、援助交際 と は セ ッ ク ス を 伴 う行 為なの

か 尋 ね た 。「ほ と ん ど の 子 が セ ッ ク ス ま で し て い

る 」 と 答 え た 者 は 13 ％ 、「半分 以 上 の 子 が セ ッ

ク ス ま で し て い る 亅 と す る 者 が 75 ％ で 、「セ ッ

ク ス な し の 子 の 方 が 多 い 」 は 25 ％ に 過 ぎ ず、高

校 生 に と っ て 「援助 交 際 と は セ ッ ク ス の 伴 う行為 」

と考 え て い る こ とがわか る e

衰 3 　東京都の 胴 査 で 高校 生 の 援 肋 交 際 は 4 ％ と い う敷値に つ い て

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 （96）

もりと多いと罰 こ　）轍だと思う もりと少帥 と訃

女 子

舅子

39．　6　　　　　　　　　　　　　　　　　49，6　　　　　　　　　　　　　　　　　10．8

40．4　　　　　　　　　　　　4臼、8　　　　　　　　　　　　　　9．8

衰 4 　 擾 助 交 際 して い る 中で 、　 「セ ッ ク ス な しに 食事な どに

　　 つ きあうだ け」 の ケー
ス の 割 合　　　　　　　（OS）

女 子 勇 子

1、ほ とん ど の 子 が、セ ッ ク ス まで して 13．O 22 ．1
い る と思 う

2，6
，

7 割 の 子 が 、セ ッ ク ス ま で し て 25，4 233
い ると思う

3．半分くら い の 子 が．セ ッ クス ま で し 36，8 29、4
て い る と思 う

4 セ ッ ク ス しな い 子 の 方 が多い と思 う 24，8 252

表 5 　 「擾 助交 際 を し て い る人 は、誰に も迷惑をか け て い ない し、
　　 本 人 も櫓 手 も い い の だ か ら非難 す ぺ き で な い 1 と雷 う意 見

　 　 に つ い て 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　（％ ）

　 次 に 、援助交際 の 許 容性 で あ る が 、

表 5 に よ れ ば 、r誰 に も迷感 を か け て

い な い の だ か ら、非鮭すべ き で な い 亅

と 考 え る 者 が 5 割 を 超 え、「全 然 そ う

思 わ な い 1 と 明 確 に 否 定 す る 者 は 16

％ に 過 ぎ な い 。さ ら に 、fク ラ ス に 援

助交際 を し て い る 人 が い る か 」 を 尋 ね

た 結果 で は 、「全然 い な い 」 と否 定す

る 者 は 6 割 に も満 たない 。学校 聞 絡 差

の 関係 をみ る と、「全然 い な い 」 と す

る 割合 は 、上 位校 7 割 、下 位校 で は 3

割 弱 と学校差 が 顕著 で あ る （表 6 ）。

　 そ し て 「将 来 、自分 の 子 ど も が 援 助

交 際 を し た な ら ば ど の よ う な 態 度 を と

る か 」 の 設 問 で は 、「厳 し く 叱 っ て （

殴 っ て で も ） や め させ る 」 と い う毅 然

と した 態 度 を と ろ うと す る 者 は 7 割未

満 で あ る （表 7 ）。 高 校 生 に と っ て 、

援助 交際 は 身 近 な行 為 で あ り、そ れ ほ

ど 嫌悪感 を持 っ こ と で は な い よ う で あ

る 。

とてもそう暑う　　　　わりとそう忌う　　　　少しモう鳥う　　　　　衡まりそう犀わない　全箋そう9わない

女 子

男 子

6，1　　　　　　19．4　　　　　31．B　　　　　　25．9　　　　　　15．8

12．2　　　　　　15．G　　　　　30．4　　　　　　24，4　　　　　　17．4

表 6　 援 助 交 際 を して い る人 は ク ラス に い る と思 うか

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 （％ 〕

女 子　　　男子

t 全然 いな い と 思う
2．も しか したら、い るかも知れな い

3．実瞭に い る

57．7　　 33．3
37．9　 　 55，5
4．4　 　　 10，2

衰 7 　 将 来、子 ど もが援助交際を して い る こ と を知 っ た と き

　 　 　 ど うす る と思 うか （％ 〉

女 子 勇 子

｝．厳 し く叱 っ て、　（殴 っ て で も）や め させ る
2、注意するが、や め るか ど うか は 子ど もに任せ る

3．わ か っ て い て も、何も言わない

55．5　 　 　 57．6
321 　　　 38．3
14 　 　　　 4．1
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■

　   親 の 慇度

　援 助 交 際 に 対 す る 意 識 や態度 の 背景 と し て 親 の

態度 を 、表 9 か ら lO に 撮 げ た。表 8 は 、子 ど も

の 逸 脱 行 為 に 対 し て 、「自分 の 親 が ど の く ら い 、
厳 し く 臨 む と 思 う か 亅 で あ る 。

「テ レ ク ラ で の ア

ル バ イ ト、援 助 交 際 」 に 対 し て は 、女 子 で は 9 割

近 い 者 が 「観 は と て も 厳 し く 叱 る だ ろ う」 と答 え

て い る 。男 子 の 場 合 は か な り低 く な る が 、 5 割 強

が そ う答 え て い る。 こ の 2 項 目 に つ い て は 、さす

が に 「何 も言 わ な い 親 亅 は 極 め て 少 な い
。

　 しか し、表 で 日 を 引 く の は 、f つ き あ っ て い る

相 手 と セ ッ ク ス す る j の 項 目 で 、女 子 で 57 ％ 、

男 子 で 72 ％ が 、「親 は 、あ ま り 、全熊 叱 ら な い

だ ろ う亅 と 答 え て い る。つ き あ っ て い る 相 手 と い

え ど も、高 校 生 の 「性 体験 1 に 対 し て 、今 の 親 は

そ れ ほ ど 許 容 的 に な っ て い る の だ ろ うか 。今 や 性

は 高 校 生 の 意 識 の 中 で 、特 別 な 行為 で な く な っ て

き て い る の か も し れ な い 。

　 ま た 、表 9 は 、「自分 の 親 は 子 ど も が 逸 脱 行 為

（援助 交 際 ） を し た 場 合 に は 、そ れ に 気 づ くと 思

うか 亅 で あ る。 「ど ん な に 気 を つ け て も、す ぐ親

に 分 か っ て し ま うだ ろ う1 と す る 者 は ，女 子 で 4

割 、男 子 で 3 割 で し か な い 。「気 が つ か な い だ ろ

う 3 とす る 者 は さ す が に 少 な い が 、残 りの 者 は 、
即ち 「親 の 目 を ご ま か せ そ う だ 」 と 考 え る 者 が 、
5 割 前後 もい る こ とが 分 か る 。親 との 臣離 が 遠 く

な っ て き て い る の だ ろ うか 。

　そ し て 表 10 で は、子 ど も の 媛助交壕 を 知 っ た

と き の 親 の 態度 の 推 測 で あ る e 「親 は 殴 っ て で も

や め させ る だ ろ う」 とす る 者 は 、女 子 は さ す が に

79 ％ い る が 、男 子 は 52 ％ 。即 ち 、「注 意 は す

る が 、そ れ 以 上 き っ く 出 な い だ ろ う」 を 合 わ せ る

と 、女 子 は 22 ％ 、男 子 は 48 ％ 。無 視 で き る ほ

ど 少 な く は な い 。

衰 8 　 子 ど もの 逸鋭行 為に 対 す る輙 の 轡 度 （9の

女 子 勇 子

とても乱 く鮒 と眠 （あま號ら¢ 再も重わ¢い とて樋 し（捌 と6七｛ あま號 ら陰祠も雷わない

吻轟 匙る い 〔咾らない1 電る 電る LL 〔匙らない｝

1．テ レホ ン ク ラ ブの ア ル B7、09 ．61 ，了 1．756 ．ξ 22．79 ，8 月 ．1
バ イ トす る

2．擾助 交 際をす る 85，79 ．52 、72 ．響 54．42L3 雫2．112 ．2

3．賑断 で 外泊す る 65，124 ，48 ，12 ．428 ．o37 ，825 ．1 §．1

4．た ば こ を吸 う 58．523 フ 12，85 、O33 ，124 ．226 ．716 ．o

5．パ チ ン コ をす る 30．323032 ．514 ．2 霎7，623 、335 ．523 、e

6．つ き あ っ て い る相 手 と 22，920 ，131 ．625 ．413 ．414 ．429 ．942 ．3
セ ッ ク ス す る

7．友 だ ち 周 士 で 酒 を飲 む 18，424 、13 フ．o20 ．513 ．320 、937 ．6282

衰 9 　あ な たの 報 は、あ な た が 「媛助交際」を して い た ら、
　 　 す ぐ分 か る と悪 うか

（％ ）

女 子　 　 　 勇 子

1，どん なに 気をつ けて も、す ぐ分 か っ て しま うだ ろ う
2．うま くや れ ば、気が つ か な い か も知 れな い

3 子 ど もが 隠せ ば、気が つ か な い だろ う

399 　　　32、4
45，6　 　 　51．4
欄 、5　 　 　 16，2

豪 10 　 あ な た の 績 は、あ な た が 「擾 助 交 際」 を して い る こ と を
　　 　 知 っ た ら、ど うす ると患うか

　　 　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　 （％ ）

女 子 男子

L 然 っ て い る

2．注 意 は す るが 、そ れ以 上 きつ くは 出 な い ろ う
3，殴 っ て で も、や め させ るだ る う

2．8　 　 　　 7、7
18．6　 　 　　 40．4
沺 ．6　 　 　 51．9

一 139一

N 工工
一Eleotronio 　Library 　



The Japan Society of Educational Sociology

NII-Electronic Library Service

The 　Japan 　Sooiety 　of 　Eduoational 　Sooiology

　  援助交際 と自分 との 距離

　表 11 は 、援助 交際 の 可 能性 を 尋 ね た。「も し

か す る とす る だ ろ う1 は 7 ％ で あ る が 、「多分 し

な い だ ろ う 」 を 合 わ せ 3 割 の 者 が そ の 可 能 性 を 否

定 し な い 現 状 で あ る 。具体的場 面 を設 定 し た 項 目

で 見 る と 、「食 事 や デ ー トだ け の 援 助 交 瞭 」 は r

す ぐ断 る 」 と 明確 に 否 定す る 者 は 4 割 に 過 ぎず 、
「多分承知す る Jlo ％ 、「少 し 考 え て か ら 」 を

あ わ せ る とセ ッ ク ス の 伴わ ない 援 助 交 際 を 承 諾 す

る 者 は 3 割 に 途す る （表 ユ 2 ）。 「セ ッ ク ス の 伴

う攫助交際 」 は 、さす が に 85 ％ が 「す ぐ 断 る j

と 否 定 し て い る が 、そ れ で も 15 ％ の 者 は 、そ の

場 の 雰 囲 気 次第 で 援 助 交 瞭 を す る 可 能 性 を 秘 め て
’

お り 危 うい 現 状 が うか が え る。

　さ ら に 、友 だ ち が 援 助 交 際 を し た 場 合 は 、「絶

対 に や め さ せ る 16 割 、そ の 友 だ ち と の つ き あ い

を 「や め る 亅 0 ， 7 ％ 、「少 し距離 を お く」 を 合

わ せ 2 割、逆 に 「今 まで 通 りに つ き あ う亅 が 8 割

を 占 め 、友 だ ち と の 関 係 が希 薄 な の か 、友 だ ち が

援助 交際 す る こ と へ の 忌 避感情 は あま り 見 られな

レ、 （表 14 ，　15 ）o

　 そ し て 将 来 、「結 婚 相 手 に 、高校生 の 時、援助

交際 し て い た こ と が わ か っ て し ま っ た と き 」、援

助交瞭 を し て い た こ とが 結 婚 の 障害 に な る と考 え

る 者 は 4 割 に 過 ぎ ず 、
「過 去 の こ と だ か ら 間 題 に

し な い ， が 6 割 と相 手 に も 援助 交 際 を容 認 す る 態

度 を期待 し て い る 。 （表 16 ｝。

衰 11 　 自 分 も 「擾 助 交 際 をす るか も しれ な い 亅 と

　　 　 思 うか　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　（％ ）

表 14 仲の い い 友だ ち （女 の 子 ）が 、　r （セ ッ ク ス も する ）
　 　　 撞肋交際をて い るJ と打 ち明 1十た ら ど うす るか

　 　　　　　　　　　　　　　 　　　　　 （sc》

1，絶 対 や め させ る

2，嫌だ けれ ど 、 何 も雷わない

3，そ の 人の 自由だと愚 う
　（そ れほ ど悪 い こ とだ とは 思 わ ない ）

60．013
．526
．5

表 12 　仲 の い い 友だちか ら　「レ ス トラ ン で 、オジサ ン と

　　　 2 人 で 食事す るだ けで 、1 万 円 に な る け ど、ど う？ 亅
　　 　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　 表 15
　　 　 と言 われ た ら ど うする か 　　　　　　 （SC）

L 多分、激 知 す る

2，少 し考 え る が、激知 する か も し れ な い

3，少 し考え るが、断 る だろ う
4．す ぐ断 る

qり
R》
2
」マ

9793　
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そ の 友だ ち との つ きあい を ど うす るか

　　　　　 　　　　　　　　　 （％ ）

1．今 ま で 遜 り、つ き あ う

2、少 し題 離をおい て 、つ 實 あう
3．そ の 子 とつ きあ うの を、や め る

フ8．920
．40
．7

衰 ’ 3
簿と鬢離 2幣箝鯖

た

昂曜謹£齢る、
表 16

　 　　 とい われ た ら ど うす るか 　　　　　　　 （％ ）

1．そうする
2．相手が 好み の タイ プな ら、そ うす る

（タイ プで な ければ断 る）
3．そ の 場 の ムードで 決め る。
4、す ぐ断 る

5600
サ

4．485
．5

高校 生 の 時 に あ る期 聞、　（セ ッ クス もす る ）援 助交 陳
を して い た女 の 子に つ い て

将 来結 嬬 しようと した 時に 、 相手の 劈性 に それが 分か

っ て しま っ た ら、そ の 相手との 結婚をどう思 うか
　　　　　　　　　 　　　　　　　 （sc｝

1．嚢 して い れば、過 去 の こ と は闡 題 に

し な い だ ろ う

2 結婚 し て も、2 人 の 闇 は うまくい か

な く な る可 能性 が 高 い だ ろ う
3．愛 して い て も、結 嬬 をや め る と思 う

56．336

．9

θ．8

4 ．ま と め （女 子 生 徒 を 中 心 に ）

　  性 は 高校 生 に と っ て 、意厳 の レ ベ ル で は （ま

た は 行 為 の レ ベ ル で も）、特 別 の 出 来 1 で は な く

な っ て き て い る。な お 援 助 交 際 体 験 率 は 、昨 年 の

東 京 都 生 活 文 化 局 の 調 査 同 様 、本 調 査 で も 4 ，4

％ で あ っ た 。し か し、行 為 串 は 低 く て も、こ う し

た 性 の 商 品 化 に 対 す る 忌 避 感 情 が 、 全 体 に 薄 れ て

き て い る。

　   そ の 背景 に は 、性 の 規範感覚 の 崩 れ だ け で な

く、親 の コ ン ト ロ
ー

ル カ の 低 下、友人 との 希薄な

関係 、大 人 の お し ゃ れ や流行 （金 の か か る フ ァ ッ

シ ョ ン 〕 へ の 関 心 、な ど が あ る と 考 え られ る。

　   「自 分 は 絶対援 助交 際 を し な い 1 と 言 い 切 る

者 は 7 割 で あ る （表 11 ）。 こ の 数 宇 を 大 き い と

み る か 小 さ い と み る か
。

　   女 子 高 校 生 を 、総 援助 交際 予 徽群 と し て み る

こ と は む ろ ん 誤 り だ が 、し か し 、あ る 割合 で 心 理

的 準 備 状態 が あ っ て 、引き金 要 因 が 働 け ば そ れ を

容 易 に 行 為 に 移 す 層 が あ る 。 こ う し た 準備 状態 に

は 、個人差 と学校差 が 見 られ る e

　  高校生 の 対異性行動 の 活 発 化 に 対 し て 、杜会

的な 理 解が 必 要 で あ る の は 無 魯 だ が 、そ う し た 理

解 と は 別 に 、性 を 商 品 化す る 行為 の 意味 を 、彼 ら

に ど う理 解 さ せ れ ば い い か 。

（尚、詳 し い 資料 は 当 日 配布 す る。〕
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